
 
Anexo IV 

 
MERCOSUR/REM/ACTA Nº 01/09 
 

“XXI REUNION ESPECIALIZADA DE LA MUJER DEL MERCOSUR” 
Asunción, 28 y 29 de mayo de 2009 

     
 

Resumen del Acta 
 
Se realizó en la ciudad de Asunción, Capital de la República de Paraguay, los días 
28 y 29 de mayo de 2009, la XXI Reunión Especializada de la Mujer del 
MERCOSUR (XXI REM), con la presencia de las Delegaciones de los Estados Parte 
del MERCOSUR Argentina, Brasil, Paraguay y  Uruguay, y Estados Asociados Chile 
y Venezuela. Participaron también las delegaciones de México, Bolivia. También 
fueron invitados a participar Organismos Internacionales, Organismos Cooperantes, 
así como también representantes de Organizaciones de la Sociedad Civil.  
 
Una lista más detallada consta en el Anexo I. 

Los temas que se trataron en la XXI REM, de acuerdo a lo aprobado en la agenda, 
son los siguientes: 

1. Presentación sobre la “Incorporación de las Mujeres a las Fuerzas Públicas” 
(Fuerzas Armadas y Policía Nacional),  
 
A cargo del Dr. Horacio Galeano Perrone, Especialista y Analista en temas de 
Fuerzas Públicas. 
 
2. Presentación sobre la  “Incorporación del enfoque de género en el ámbito del 
Comercio” 
 
A cargo de la Dra. Miryam Segovia , Asesora del Vice Ministerio de Industria y 
Comercio de la República del Paraguay. 
 
3. Presentación de las Conclusiones de la Mesa Técnica Nº 1: Comisión de 
especialistas en el área de atención a víctimas de violencia contra la mujer. 

En este punto se presentaron los informes nacionales de las delegaciones de Brasil, 
Uruguay, Argentina, Chile y Paraguay. Así mismo la Lic. Martha Vallejos realizó una 
ponencia sobre “Violencia que sufren las Mujeres Discapacitadas”.  Finalmente se dio 
seguimiento a los trabajos realizados hacia la elaboración de un Registro Unificado 
Homologable en materia de Violencia contra la Mujer. 



 

Un documento más detallado consta en el Anexo V 

4. Presentación de las Conclusiones de la Mesa Técnica Nº 2: Reunión de la 
Comisión Técnica de Mujeres Migrantes en Situación de Prisión 
 
En esta reunión las delegaciones de Brasil, Chile, Paraguay y Argentina presentaron  
Sus informes nacionales de acuerdo a los compromisos asumidos. Así mismo en el 
marco de la PPT de Paraguay se resuelve que el tema de las Mujeres Privadas de 
Libertad forme parte permanente de la agenda de la REM. 
 
Un documento más detallado consta en el Anexo VI. 
 
5. Debate sobre la “Incorporación de las Mujeres a las Fuerzas Públicas” 
(Fuerzas Armadas y Policía Nacional). 
 
Las delegaciones informaron sobre las actividades desarrolladas que sirvieron para 
identificar prácticas discriminatorias que obstaculizan la incorporación de las mujeres 
en las fuerzas armadas y de seguridad, así como los resultados alcanzados en la 
eliminación de criterios de exclusión. 
 
6. Debate sobre la “Incorporación del enfoque de género en el ámbito del 
Comercio” 
 
Por invitación de la Delegación Uruguaya, en este espacio se contó con la 
participación de la Representante de la Red de Género y Comercio de América 
Latina que presentó los resultados del último estudio e invitó al Seminario sobre esta 
temática a realizarse antes de diciembre 2009. Asimismo, manifestó la intención de 
compartir espacios de análisis, recomendaciones y acuerdos con la REM. En el 
debate se reiteró la importancia de tomar como ámbito la economía y el desarrollo, 
que incluye al comercio, y su impacto en las mujeres, y se propuso considerar su 
inclusión en la XXII REM.  
 
7. Trata de Personas 
 
Paralela a la XXI REM en el marco de la PPT de Paraguay se realizó el día 27 de 
mayo de 2009 el “I Seminario Regional en materia de Trata de Personas”.  
 
Las conclusiones del mismo se encuentran en el anexo IX. 
 
8. Espacio para Organismos Internacionales y de Cooperación  
 
 



Las representantes de la Organización Panamericana de la Salud (OPS), el Fondo 
de Desarrollo de Población de las Naciones Unidas (UNFPA), el Programa de 
Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD) y la Agencia Española de Cooperación 
Internacional para el Desarrollo (AECID) socializaron informes de gestión en el área 
de genero. 

9. Participación de la Sociedad Civil 
 
Se agradece la participación de la sociedad civil que demostró su preocupación por 
los ejes temáticos desarrollados en la XXI REM. 
 
10. Otros asuntos 
 
- Mecanismos institucionales de la  Mujer. 
 
Las Ministras y representantes oficiales destacaron la importancia del fortalecimiento 
de los mecanismos nacionales de la mujer y la preocupación por que en el marco de 
la reforma del Estado, que algunos países están impulsando, se reafirme el rango 
ministerial y no se vean afectados en su jerarquía y mandatos. 
 
- Importancia de la utilización del idioma guaraní como idioma oficial de trabajo en el 
MERCOSUR. 
 
Próxima Reunión:  
 
Las Delegaciones acordaron celebrar la XXII REM en la Ciudad de Montevideo, 
Uruguay en la primera quincena de diciembre de 2009. 
 
Anexos que conforman el Acta: 
 
ANEXO I  Lista de Participantes 
ANEXO II  Agenda  
ANEXO III  Informes Nacionales 
ANEXO IV  Resumen de Acta 
ANEXO V   Mesa Técnica Violencia contra la Mujer 
ANEXO VI  Propuesta para el GMC Violencia contra la Mujer 
ANEXO VI   Mesa Técnica Mujeres en Situación de Prisión 
ANEXO VII  Propuesta para el GMC Mujeres en situación de prisión 
ANEXO VIII  Nota Comisión de Mujeres entregada a la PPT 
ANEXO IX  Conclusiones del “I Seminario regional en materia de trata de 

personas” 
 
 



 
 


